

В диссертационный совет 24.2.379.06  
на базе ФГАОУ ВО «Самарский  
национальный исследовательский  
университет имени  
академика С.П. Королева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Зубарева Никиты Юрьевича** на тему: **«Механизм оценки потенциала коммерциализации научно-технических инновационных разработок университета»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Одним из стратегических приоритетов государственной политики в настоящее время является достижение технологического лидерства, что предполагает разработку и внедрение эффективных механизмов коммерциализации разработок университетов как одних из ключевых поставщиков прикладных научно-технических решений. Именно коммерциализация научно-технических разработок выступает критерием оценки инновационной деятельности вуза и демонстрирует его вклад в социально-экономическое развитие своего региона и нашей страны. При этом успешность и скорость вывода инновационных разработок вуза в реальный сектор экономики во многом зависят от наличия эффективных и релевантных механизмов оценки потенциала их коммерциализации, что обуславливает высокую степень актуальности выбранной автором темы исследования.

Из текста автореферата можно заключить, что поставленная в диссертации цель ориентирована на разработку научно-обоснованного механизма оценки потенциала коммерциализации научно-технических инновационных разработок в университетах, которая последовательно достигнута через решение ряда задач, а именно: выработки алгоритма оценки на основе глубокого анализа имеющегося теоретического и практического инструментария оценки потенциала коммерциализации, детального описания методики проведения оценки на базе количественно определенных показателей, разработки финансовой модели для ресурсного обеспечения проектов коммерциализации, определения перспективных направлений развития разработанного механизма оценки в целях повышения его эффективности. Структура автореферата логична и последовательна, доказательства защищаемых положений обоснованы.

Представляет интерес предлагаемый автором трёхэтапный алгоритм оценки потенциала коммерциализации научно-технических разработок, который за счет создания «воронки» проектов, описания необходимых и достаточных показателей и привлечения глубоких экспертиз только на последнем этапе оценки для узкого круга разработок позволяет существенно экономить время и ресурсы.

Следует также отметить, что разработанная автором методика оценки потенциала коммерциализации несомненно обладает научной новизной, поскольку позволяет не только определить наиболее перспективные с точки зрения коммерциализации разработки исходя их текущих возможностей и задач конкретного университета, но и описать научно-техническую разработку в формате проекта с количественно определенными характеристиками для обеспечения

Входящий № *206-9169*  
Дата 03 АЕК 2024  
Самарский университет

дальнейшего мониторинга ее реализации. Все это закладывает основы портфельного подхода к управлению научно-техническими инновациями в университетах.

В целом положительно оценивая автореферат можно отметить ряд дискуссионных вопросов и замечаний:

1. В табл. 1 автореферата представлены показатели расширенного паспорта научно-технической разработки, которые используются для оценки потенциала коммерциализации. При этом данные показатели достаточно широко используются в современной экономической науке и практике. Из автореферата непонятно почему были выбраны именно они и каков авторский вклад в разработку указанных показателей.

2. В науке известно классическое деление инновационного процесса на ряд стадий: фундаментальных и поисковых исследований, прикладных исследований, опытно-конструкторских разработок и выхода в производство через создание готовых продуктов. Исходя из предложенного автором определения научно-технической инновационной разработки нельзя определить на какой стадии(ях) может быть применима предложенная автором методика оценки потенциала коммерциализации инновационных разработок в университетах.

Вместе с тем данные замечания не снижают научной новизны и общей значимости проделанной автором работы.

Автореферат, который был предоставлен, демонстрирует хорошую логику и последовательность изложения материала, обоснованность выносимых на защиту положений.

Таким образом диссертационная работа «Механизм оценки потенциала коммерциализации научно-технических инновационных разработок университета» представляет собой законченное и целостное научное исследование, соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Зубарев Никита Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Профессор кафедры управления  
инновационной деятельностью  
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
технический университет им. Р.Е. Алексеева»  
доктор экономических наук, профессор

  
Корнилов Дмитрий Анатольевич

*Завирую подпись Корнилова Д.А.  
министр дирекции ИИИЭУ  
Александров А.В.  
19.11.2024 г.*



603950, г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 24  
8 (831) 436-73-74, [innov@nntu.ru](mailto:innov@nntu.ru)